

ஒரு மதம் / நம்பிக்கையை பண்பற்றவதற்கான
காதல்தீர்த்துக்கான மண்ண்ப்பு, பொறுமை மற்றும் நம்பிக்கை
பொன்ற மனிதாபிமான இணங்கிகள்.

“ அரிது அரிது மாண்டர் ஆதல் அரிது
மாண்டர் ஆயனும் கன்னுருடு தெவடு
கடடு நீங்கிப் பிறக்தல் அரிது
கடடு நீங்கிப் பிறந்த காணையம்
நாணமும் கல்வியும் நயத்தல் அரிது
நாணமும் கல்வியும் நயந்த காணையம்
தானமும் தவமும் தான் தெயல் அரிது
தானமும் தவமும் தான் தெய்வராயன் ”
வாணவர் நாடு வழித்திறந்திருமெ.....”

என்று உலகத் தமிழ் பொருளும் பெண் புலவர்
மணவைப் பிராட்டியார் பாடியுள்ளார். மாண்டிராய் பிறப்பதன்
நோக்கத்தை தெளிவுப்படுத்தி இயம்பிச் சென்றுள்ளார்.
அவர். தீப்படித்தான் வாடி வேண்டும் என்ற உறையரைக்கீள்
கிடுந்தவன் இன்று வரும்பு தாண்டி, வழி மாறி எங்கே
தெல்கிறான் எனப் புரியவில்லை. மனிதனை மனிதனாய்
வாடி வைக்க “மதம்” என்ற கொள்கையை அவனை
உருவாக்கி அதனை கீழ்த்தும் கொண்டிருக்கிறான்.
இன்று வரை. “மதம்” என்பது கடவுளை அறிவதற்கான
வழியல்ல மனித ஆன்மா கடந்து தெல்யும் ஒரு
வழியாகும்.

இன்றும் தெலல்லப் பொணால் மதங்கள்
என்று எதுவும் இல்லை. அவை மனிதன் ஒப்படுத்திக்
கொண்டவை. பிறந்த மனிதப் பறவி ஒரு நாள்
நிச்சயமாக உயர் தீத்தி ஆகவேண்டும். அதற்கு
மீள் தான் தெல்ல வேண்டிய பாதை எதுவான
தீத்தித்து தெடியறிந்து அதை தன் வாழ்வில் தெயல்படுத்தி
தென்றிராமாக மரணிக்மும் வழியை உண்மையான
பயணம். அந்த வழி எது என்று தீர்மானிப்பது

மதங்கள் எதற்காக பறவியிருந்தன என்பதை மறந்து
மனிதன் மனித தேயத்தை சிறையிலடைந்து வாழ்ந்துக்
கொண்டிருக்கிறான். ஒன்று கூறினால் அது மிகையாகாது.
ஆம்.

மனிதாபிமானங்கள் நாகதேவதையாகி
நீர்த்தை கக்கிவிட்டன...
கவரிமாண்களும் கலாசாரங்களும்
கின்று நலிவடைந்துவிட்டன...
சிதர்ம குணங்கள் அரியணை ஏறி
ஆட்சியை செய்துக் கொண்டிருக்கின்றன...
மனித தேயங்கள் மந்திரி சபையின்
சேவகணாய் கைகட்டி நிமித்தினர்...
நீதி தேவதைகள் கின்று திரிவாண்ப்படுத்தப்பட்டதால்
நிதிகளே கிப்போது தீர்ப்பு சொல்கின்றன...
நியாயம் ஒன்று உடும் போது பாய்கள்
எல்லாம்
சேலைகட்டி தேரில் இறி சிக்கிரமாய்
உந்து சேர்கின்றன...
தலைதாங்கும் தர்மவர்களை பாடை கட்டி
அதிசேறி தாமதீர்தே உந்து சேர்கின்றன...

கிவ்வாறாக கின்று மனிதாபிமானங்கள் மக்களும்
மாண்டுக் கொண்டிருக்கின்றன. ஒன்று கூறினால்
நாம் ஒன்றுக் கொண்ட மறுக்கவே முடியாது.
கிவை எல்லாம் ஒரு புறம் கடுக்க, மதம் மாறுவதற்கு
ஒருவரை கட்டாயப்படுத்தி அவரது சுதந்திரத்தைப்
பறித்து அவரது சிந்தனையை கணங்கி தீரடித்துக்
கொண்டிருக்கின்றனர். ஒரு பாசர். மதம் ஒன்று
பேரில் கட்சியமைத்து கனியாட்சிப் புரிந்துக்
கொண்டிருக்கின்றனர். கிதுவல்ல மதம். கிவர்க்காடம்
பொழுமை எங்கே? மண்ணிய் எங்கே? நம்பிக்கை
எங்கே?

சுதந்திரமாக வாழவேண்டிய உலகில் 2-நிலைமகளை
 காண்பது அடிமைப் போக்கில் வாழ்ந்தக் கொண்டி-
 - டுக்கினிஷனார் ஒரு சிலர், மதத்தை சுதந்திரமாக
 பின்பற்றுவது தொடர்பாக அவர்கள் பொதிய
 தெளிவளிப்பலாமலெயே பின்போக்குடை யவர்களாக
 வாழ்ந்ததுக் கொண்டிடுக்கினிஷனார். இது தொடர்-
 - பாக நியமம் தொடங்கும் போது, பலியேறு
 தலைவர்கள் மதம் சார்பாக இவ்வாறு கருகினி-
 - ணார்.

“மதம் ஒடுக்கப்பட்ட மக்களின் ஒக்கப்
 படுகின்றதாயும் இதயமற்ற உலகின் இதயமாகவும்
 ஆன்மா கிப்பாத நிலைமைகளின் ஆன்மாவாகவும்
 உண்டது.” என காரல் மார்க்ஸ் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

“மதம் பல திணைகளைக் கொண்ட ஒரு
 மரமாகும். திணைகள் ஒன்ற னொன்றில் பல
 மதங்கள் கிடுப்பதாக நீங்கள் சொல்லக் கூடும்.
 ஆனால் மரமாக கிடுக்கும் மதம் ஒண்ணையோ
 ஒன்றுதான்.” என்று மகாத்மா காந்தி கூறிச்
 சொன்னார். மெய்யும் அவர் கருவது
 என்னென்னவால்,

“எனக்கு மட்டும் அதிகாரம்
 கிடுக்கமானால் உத்ப்புவாதத்தையும், மதவிவநியையும்,
 வெறுப்புணர்வையும், பகையைக்கும் வளர்க்கக் கூடிய
 எல்லா எடுக்குக்களையும் தீண்டத்தகாதவையாக
 நான் அறிவிப்பேன்” என்றும், “கித்துக்களை
 அழிப்பதன் மூலம் மனிதர்கள் கிப்பாத்துக்கு சேவை
 செய்ய கிப்பாது, மாறாக அவர்கள் கிப்பாமம்
 மார்க்கத்தை அழித்துவிடலாம், என்று கித்துக்கள்
 நம்புவார்களானால் அவர்கள் கித்து தர்மத்தை
 அழிப்பவர்களாவர்.” என்றும் காந்தியடிகள்
 கூறியுள்ளார்.

மதமாணது சித்தகமாக சப்போதும குட்டு
 நம்பிக்கை, மிப்போக்கு, வறட்டு கோட்பாடு,
 லிவியுணர்ச்சி, மீடநம்பிக்கை, சுண்டல்,
 உடையாளர்களை நலன்களைப் பாதுகாத்தல்
 ஆகியவற்றை ஆதரிப்பதாகத் தொண்டுகின்றது. " அன்று
 ஓவகர்ஸால் நேடு கூறுகின்றார். உவரது கடுக்கு
 என்னவோ மதங்களுக்கும் பொருந்த வில்லை.
 மதவாதிகளுக்கே பொருந்துகிறது. அன்றுக் கூறலாம்.

தீவிரமாக மதம் அன்று பார்வையில்
 தலைவர்கள் கூறிச் சென்ற கடுக்குக்களை
 நோக்கலாம். அன்னல் காந்தியடிகள் கூறியது
 போல் கிளைகள் வேறுபட்ட பொதியும் மதம்
 அன்றோ அன்றுதான். மதங்கள் கூறும் மனிதாபிமான
 குணங்களும் அன்றுதான்.

பெரியும் எல்லா மதங்களு-
 - ம் முக்கியமான ஒரு நபரே மையமாக வைத்து
 சந்தாபக்கப்பட்டுள்ளன. அந்தந்த நபரே அந்தந்த
 மையமான மதத்தை தொழுவதற்காக கடுகுப்புகின்-
 - றார்.

உதாரணமாக எமது வரலாற்றுப்
 பதிவுகளை சிப்பபடையாக வைத்துப் பார்த்தும்
 போது திவரதராக கிந்த புத்தர் தன்னை
 சித்திந்திந்தி கிந்துமத சமசாயத்தால் துன்பமும்
 துயரமும் பரவியிருந்ததைக் கண்டு அதிர்ச்சியடைந்-
 தார். ஆகவே வாழ்க்கையின் வேதனை தரும்
 பிரச்சினைகளுக்கு ஒரு பரிசாரத்தை தேட சிவர
 முயன்றதன் விளைவாகவே புத்த மதம் தொன்றி-
 - யது. ஆகவே தீவிரமாக தொன்றிய
 மதங்கள் அனைத்துமே ஏதோ ஒரு உணையால்
 தன்னை சார்ந்த மக்களின் வாழ்க்கை நிறைய

தீர்மானங்கடும் தோக்கில் அடித்தலையெ விகும்.
 கணவனாக போன்றிப்புகின்ற புத்தர், தண்ணை
 சார்ந்தவர்களுக்கி அன்பு, கருணை, பிபாழமை,
 நம்பிக்கை மன்றும் மன்னிப்பு போன்ற மனிதாயிமான
 கணங்களை போதித்தருளினார். அவரையும் அவரை
 டிதய்வமாய் உணர்ந்தும் மதத்தையும் நெசிய்பவர்கள்
 மென்ற நிய கணங்களை தண்ணகத் தே வைத்தொடு-
 குதலி உணர்ந்தும். அப்போதுதான் அது உண்மையான
 நெசமாதும். எத்தனைப் பெர் கதர்கு கத்தியாக
 உள்ளார்?

பிபாதுவாக மதங்கள் கருமும் மன்னிப்பு,
 பிபாழமை, நம்பிக்கைப் போன்ற கணங்கள் மனித
 நலிவாழ்வுக்கி பாஸமாய் உணங்குகின்றன. அதாவது
 மனிதனை நல்ல உடயங்கினில் அ.பெருவதற்கான
 உய்ப்புகளையும், சத்திநிலைகளையும் ஏற்படுத்தியுள்ளன.
 நம்பிக்கை அன்பது கந்த உலகத்தை சகோதரத்துவம்
 சமாதானம் அன்னும் வழிகளில் கிட்செடுசல்கின்றது
 அத்தொடு மதம் அன்பதிருந்து மனிதமானது
 மனித விருமியங்களையும் கணசார பண்பாட்டு
 அம்சங்களையும் மனித சமீகம் கற்றுகி கொள்கிறது

கமலும் மனித மாண்பு நிறைந்த பண்புகளாவன
 சுயநம்பிக்கை, தீய சீர்திருத்தம், சுயமாக உணர்ந்து
 நடந்துக் கொள்ளும் தன்மை, சுய உடுக்கம்,
 சுயமான விடுக்தி போன்ற பண்புகளையும் மதம்
 மனிதனுக்கி கற்றுகி கொடுக்கின்றது. பிபாழமை
 அன்பது உழந்தாளில் ஒலிவாந் தனிமனிதனுக்கி
 கிடுக்க வெண்டிய மக்கிய பண்பாடும். அனவெதான்
 கிதனை மதங்கள் உலியுறுத்தி நிற்கின்றன.
 "பிபாழத்தார் பூமி ஆள்வார்" அன்பது
 பழபிமாழி, பிபாழமை உடயவர்கள் பூமியை
 மட்டுமல்ல வாணுகத்தையும் ஆளக்கடிய

உன்னமை உடையவர்களாகின்றனர். கிது புதுரிமாழி
 குமயும் மண்ணிப்பு லின்பது மனிதத்துவத்தின்
 மகாணாக வளங்கிகிறது. ஆயிரம் மக்கள் சூழ,
 டிதாடியவர்களின் நிழலை இடையாக்கி சிபுலையைய
 சமந்திச் சிசன்ற கியேச பிரான் டிபாபுமை காத்து
 நம்பிக்கையுடன் மரணத்தை டிதீர் டிகாண்டார்.
 தன்னை சிபுலையிலி அறைந்தவர்களுக்கும் மண்ணிப்பு
 வடிவீடும் கிறைவனாய் அவர் போற்றப்படுகிறார்.
 சிந்தனாவந்த மண்ணிப்பு தாய்மை யானது. கிக்குணாநி-
 -களை டிவர் கடைபிடித்து வாழ்கின்றாரா
 சிவர உன்னமையாக தன் மதத்தை நேசிக்கும்
 ஜீவனாய் கிடுப்பர். மதங்கள் மனிதனை
 மனிதனாய் வாழ வைக்கிறது சிவதாரம் டிகத்துள்ள
 சிதனை நாம் டிவ்வாடுவதும் புரிந்துக் டிகாண்ட
 டிவண்டும்.

உக்கிரமும் உச்சகமும் பவிதீர்க்கும்
 உன்மமும் உக்கிரமாய் உளர்ந்திட்டால்
 உலகில் நினைக்காது சதுரிவாணியும்...
 சிறம் போற்றும் மதம் உண்டில்
 கிந்து மாண்டிடாது சதுரிவாணியும்...

தம்மெதிரியில் போர் டிண்டால்
 அண்டரிமலாம் புறக சூழ்ந்தால்
 காநிடுள் நம் கண் மறைத்தால்
 நன்றினை தன் கடு களைத்தால்
 புறதந்திடம் புற மண்ணுக்கிள் டிள,
 மீண்டும் மறைத்திடம் நன் மதத்தாடு...

“மனிதாபிமானத்துடன் வாழ்ந்து தம் மதத்தை
 பார் போற்ற வைப்போம்...”

(8)

DD

MM

YEAR

ஆங்கம் :- இராஜேந்திரன் தீவ்யபாரத்
உயது அண்டை 16-29
(22 உயது)

Email - divyabarathbarath@gmail.com

தே.அ.அ. இல - 990392358 V